让消费市场"暖"起来,让消费环境好起来

首席评论

又到3月15日,国际消 费者权益日。这是所有消费 者的节日,它与消费有关,也 与消费者的权益有关。而无 论去年12月召开的中央经济 工作会议,还是今年的政府 工作报告,均提出"把恢复和 扩大消费摆在优先位置" 在一系列高规格的"促消费" 政策导向之下,今年的"3·15" 与往年相比,多少显得有些

要让消费"暖"起来,就必 须建立和完善扩大居民消费 的长效机制,使居民有稳定收

入能消费、没有后顾之忧敢消 费、消费环境优获得感强愿消 费。这当中,维护消费者权 益,塑造更让人安心的消费环 境,是重要一环。

应该说,随着生活水平提 高,人们更向往有品质的生 活,但现实中,不少人消费意 愿不强。一大原因是,由于过 往的消费体验不佳,遭遇过心 灵创伤,而对某类消费不再那 么有消费激情,乃至产生抵触 情绪。以旅游为例,如果有 过被强制消费的经历,下次 再收到旅行社的召唤恐怕会 掂量掂量了。再比如,如果 曾被医美机构坑过,恐怕一 辈子都会对这种"美丽陷阱"

不久前,中国消费者协会 公布,2023年消费维权年主题 为"提振消费信心"。应该说, 这个主题很接地气,契合了当 前公众的消费心态。如何提 振消费信心? 中消协谈到三 个方面:立足主责主业,推动 消费者权益保护协同共治,打 造更加安全放心消费环境;坚 持需求导向,顺应消费需求多 元化趋势,推动消费供给提质 升级,推动高质量发展;坚持 问题导向,找准主攻方向,解 决"急难愁盼",推动消费提质

这三个方面既是中消协的 分内事,也是广大消费者所关

心的。只有解决影响消费信 心的难点堵点问题,让消费者 敢消费、能消费、愿消费,消费 过程更加安全放心、便捷舒 心,才能实现提振信心、促进 消费的目标。

堵点,往往是让人堵心的 事。比如,江苏某知名"花木 之乡"受益于花木电商,但一 些无良卖家售卖假苗,买家抱 怨不仅被骗了钱,还让买家赔 上了许多心血。原因是,买来 的月季,开花后发现是蔷薇; 种下的樱桃树,居然结出了李 子:明明买的是花,收到的其 实是草。更令人愤慨的是,卖 家精心设置骗局,据报道,为 了躲避投诉和查处,卖家会同

今年"3·15"来临,消费问

题再度引发关注。据报道,有

电暖器网店宣称其产品使用1

整周只需1度电、1度电可使

全屋达40℃。实际测试表明,

产品的实际用电量是商家宣

传的3倍以上,有的甚至达到

28 倍。3 月 13 日. 上海市消保

委宣布,将在上海市消保基金

会的支持下,对误导消费者问

题突出且销售量较大的一批

电暖器网店启动公益诉讼。(3

暖器广受消费者欢迎。一项

调查显示:超过七成的消费者

会从线上购买电暖器之类的

小家电,消费者选购电暖器主

要看三个方面:颜值高不高、

升温快不快、用电省不省。于

是,部分电暖器销售商家为吸

引眼球提升销量,围绕"省电"

大做文章,不顾实际大搞"吹

电",还是"1度电全屋40℃",

都把节电优势"吹"到令人惊

诧的程度。究竟多少消费者相

信这种鬼话不得而知。但如果

无论宣称"一整周一度

作为一种"取暖神器",电

月14日中国消费者报)

依法严惩,电商形象必然受 损;如果当地不刮骨疗毒,买 家一看到店铺来自该地就避 而远之,再无消费意愿。该地 历史形成的"花木之乡"美誉 就会被无良商家侵蚀

消费是我国经济增长的重 要引擎。今天,我们对消费的 理解越来越全面,因此要提高 站位,深刻意识到消费的重要 性。如果不能更好改善消费 环境,提振消费信心,就会影 响民众的消费品质,影响就 业,影响经济增长,影响社会 发展大局。一定程度上说,消 费与中央提出的"三稳"(稳增

关。以稳增长为例,消费对经 济增长有"压舱石"作用,2022 年最终消费支出对经济增长 贡献率32.8%。可以说,消费在 经济增长中扮演的作用不可 低估,也不可替代。

高质量的消费环境是高质 量发展的应有之义。面对消 费者日益升级的消费态势,相 关部门应采取更加积极有效 的政策措施,促进居民收入增 加,消费能力增强,激励商家 提供更有特色的消费品。同 时,监管部门也有责任,积极 创新监管理念和方式,让消费 环境变得更好,让消费信心更 持续喷发出来。

今日论衡之职场观察

企业别把 "每天1小时哺乳时间"

□郭元鹏

刘艳是宁波市北仑某装修公司员工,月 工资6000元。2022年6月,刘艳休完产假回 公司上班。她发现,在她休产假期间,公司又 招了一名同岗位员工。公司人事负责人表 示,如果刘艳愿意继续留在原来岗位上,工资 将降为每月5000元。刘艳对此表示不接受。 对方表示,刘艳还在哺乳期,公司每天给她: 小时哺乳时间,会影响其工作效率,因此要降 低薪酬。刘艳当场明确表示不同意降薪。(3 月14日《宁波晚报》)

法律明确规定,女职工哺乳期内可以享 受劳动时间内1小时哺乳时间,而单位却以此 为由对其降薪。经人民调解员调解,纠纷事 件中的女职工的权益得到保护:责令用人单 位向刘艳补发被扣发的工资,并将其月工资 恢复为6000元。

刘艳的权益得到了维护,结果令人欣 慰。但李艳、王艳、赵艳们呢?难道哺乳期间 女职工维护"每天1小时哺乳时间"的权益,只 能靠撕破脸打官司,只能靠苦口婆心的调解?

其实,这种涉及女职工的权益纠纷在现 实中有很多。一些用人单位,往往会因为女 职工"每天1小时哺乳时间"而感到自己吃亏 了,想尽一切办法降低"损失"。有的是降低 薪酬,有的是调整岗位,有的则更为恶劣:招 工的时候逼着女职工签订"3年内不怀孕"的 "不平等条约";女职工生育孩子之后,则用违 法的手段逼着她们"主动辞职"

就像报道里提及的"新妈妈刘艳"一样, 刘艳还在哺乳期,公司每天"给她1小时哺乳 时间"原本是十分正常的,而企业却调整了她 的岗位,降低了她的薪酬,还正大光明、理直气 壮说"会影响其工作效率,因此要降低薪酬

"每天1小时哺乳时间"是女性职工孕育 后的权益。《女职工劳动保护特别规定》对哺 乳期的女职工有明确规定:用人单位不得因 女职工怀孕、生育、哺乳降低其工资、予以辞 退、与其解除劳动或者聘用合同;对哺乳未满 1周岁婴儿的女职工,用人单位不得延长劳动 时间或者安排夜班劳动;用人单位应当在每 天的劳动时间内为哺乳期女职工安排1小时 哺乳时间;女职工生育多胞胎的,每多哺乳1 个婴儿每天增加1小时哺乳时间。

眼下是一个鼓励生育的时代,企业必须 跟上时代的步伐和节奏,助力打造"生育友好 社会"。尤其要强调的是,保障"每天1小时哺 乳时间"不是恩赐是义务,涉事企业要认真反 思,好好吸取教训。

快评3:15

□何勇海

真假"有机产品"混战 监管别旁观

有机蔬菜、有机水果、有机 大米……近年来,随着人民群 众消费水平提升,安全、健康 及绿色意识不断增强,有机产 品越来越受到公众喜爱。然 而,身边带有"有机"字样的产 品是否一定"有机"? 北京市 市场监管局认证监管处副处长 何珊介绍道:"我国对干有机 产品的规范要求十分严格,符 合规定的有机产品均需经过认 证才能上市销售,未获得有机 产品认证,不得在产品、产品 包装及标签上标注'有机' 外衣的冒牌货。 (ORGANIC)等误导公众的表

述。"(3月14日《北京青年报》) 有机产品,是指采取有机 的耕作、加工方式生产出来的 产品。这些产品的生产,遵循 自然规律和生态学原理,采取 了一系列可持续发展的农业 技术,同时,在加工、贮藏、运 输、包装、标识、销售等过 程,也有一套严格规范的管理 随着生活条件大为改善,

人们对健康越来越重视。许多 消费者的消费水平不断升级 ——由数量消费向质量消费转

变,由商品消费向品牌消费转 变,从而偏爱有机产品。与此 同时,有机产品的价格相对较 高,利润也较为可观。基于 此,不少企业热衷于争食有机 产品的"蛋糕",一时间,真"有 机"与假"有机"混战于市场。 近年来媒体时有报道,一些食 品在包装上纷纷标注"有机 二字,并标榜"高质高价",花 钱购买认证、张贴假冒认证等 现象屡见不鲜,一些售价不菲 的有机产品只是披着"有机

假冒"有机产品"给有机产 品市场造成混乱,让许多人不 再相信有机产品,会危害市场 持续发展;同时,这也是一种 不正当竞争——采取不正当手 段从事市场交易,可能排挤竞 争对手,尤其会损害真正的有 机产品经营者的利益。从消费 角度说,会对广大消费者形成 误导,认为其产品是经过认证 的有机食品,这就涉嫌消费欺 诈,是属于违反消费者权益保 护法的行为;有机产品本来就 贵,造假获得的利润更大。

对于以普通产品冒充"有

机产品"者,必须毫不手软予 以打击。这是约束规范企业生 产经营行为,倒逼其提升产品 品质的需要;有助于保障有机 产品直的是安全、优质、营养 的产品,保护合法有机产品的

品牌形象,防止不正当竞争, 促讲有机产品市场健康发展: 还有助于保障食品安全、维护 消费者切身利益。各地都应对 有机食品标志的认证使用予以 常态化监管治理。根据规定, 有机食品认证证书的有效期为 一年. 一年期满后可由请"保 持认证",通过检查、审核合格 后方可继续使用有机食品标 识。故也要防止过期失效标志 '超期服役",误导消费者。

针对有机产品越来越火, 各地监管部门在强化监管时, 还要像北京此番这样,开展 "如何辨别有机产品"等宣传 活动,现场为消费者答疑解 惑。加强对有机产品的宣传 力度,可使消费者更好地识 别真假"有机",在学会避 "坑"之时,接受真"有机"的 合理溢价,有助于以消费拉 动生产。

电暖器1周1度电? 别让广告疯狂"吹牛"

消费者缺乏相关专业知识,就

有可能被这类广告引诱下单。 消费者本来为节电购买 这种电暖器,没想到反而付出 了更多电费。可见,"吹牛厂 告"严重误导了消费者,网店 侵害了消费者的合法权益。 作为消费者的"娘家人",上海 消保委将通过公益诉讼,向侵 害不特定消费者权益的商家 说"不",值得期待。这对于规 范广告行为和市场秩序,也是 大有好处的。

同时,因受"吹牛广告"误 导而购买这类产品的消费者, 也可以受害者身份对侵权商 家提起诉讼,进行索赔。

上海消保委也可以把测 试结果和违规线索提交有关 执法部门。广告法第五十五 条规定,发布虚假广告的,由 市场监督管理部门责令广告 主在相应范围内消除影响,处 广告费用三倍以上五倍以下 的罚款,广告费用无法计算或 者明显偏低的,处二十万元以 上一百万元以下的罚款……

如果消协组织、消费者、 执法者都向这类"吹牛广告

"开炮",无疑可以起到更好的 惩罚和震慑效果。按理说,在 这类广告刚出现时,有关各方 就应该及时发现疑点,依法采 取相应措施,防止其欺骗、误导 消费者。但遗憾的是,这类商 家的违规行为在电暖器的消费 旺季,没有被及时戳穿和惩处。

如今"验明"这类产品的 广告夸大节电宣传,"秋后算 账"也为时不晚,但要注意三 点:其一,不要放过任何一个 违规商家,要使他们都付出代 价。其二,消保委提起公益诉 讼是替不特定受害者维权,已 掌握相关证据的消费者可单 独索赔。其三,不管是公益诉 讼还是个体诉讼,都替代不了 行政处罚。

另外,也要指出,相关电 商平台应该对这类"吹牛广 告"进行严格把关,防止其误 导消费者、损害平台形象。虽然 电子商务法没有明确电子商务 平台经营者对电子商务经营者 的广告具有审核义务,但"吹牛 广告"出现在电商平台上,对平 台形象无疑造成减分,平台对这 类广告不能睁只眼闭只眼。

巴羊城晚报

2023年3月15日/星期三/要闻编辑部主编/责编 钱克锦 / 美编 肖莎 / 校对 林霄

|国际 A1()

据美联社报道,因协助维护韦

克谢利贝格的财产,另一名俄罗斯

人弗拉基米尔·沃龙琴科今年2月

受到涉嫌"串谋违反并规避美国制

裁"的起诉。亚当斯说,其工作组

协调办理这一案件,"我认为制裁

国会和行政部门相关人员合作,

"获取授权以便将特定的被没收

资金转给美国务院"。美国财政

部9日表示,正为把马洛费耶夫

被没收的资产以外国援助的名义

犯罪执法网络正制定"公开真实

房主"等细则,以解决利用"空壳

公司"在美国房地产市场"洗钱"

问题。这被视作躲避制裁者可能

兰发起特别军事行动后,以美国

为首的西方国家对俄方实施制

裁。据由金融监管和数据专家建

立的公益企业"Castellum.AI"统

计,截至今年2月24日的一年

内,俄方所受制裁增加11458项,

其中9207项针对个人,2131项针

对实体,96项针对船只,24项针

对飞机。自2014年至去年2月

乌克兰危机全面升级前,俄方已

遭受以美国为首的西方国家

同时,隶属美财政部的金融

俄罗斯去年2月24日对乌克

亚当斯说,其工作组正与美

协助人能相当有效"。

送至乌克兰"铺路"。

利用的漏洞之一

2695 项制裁

美国准备再用经济手段打击俄方

被查封的俄罗斯人资产

已超过580亿美元

据美联社13日报道,美国财 政部和司法部等联邦政府部门正

寻求动用新手段打击俄罗斯经济

特别是被美国媒体称为"寡头"的

俄知名商界人士。具体手段包括:

'合法化"处置受制裁的俄富商的

私人财产,对帮助俄方人士躲避制

裁的人加大经济处罚,同时填补法

律漏洞以避免美国金融系统被"空

对俄罗斯及俄籍富商经济限制的工

作组负责人安德鲁·亚当斯说,其首

要任务是确定帮助俄方人士躲避制

日,纽约曼哈顿联邦地区法官保

罗·加德夫做出判决,允许联邦司

法部门没收受制裁的俄罗斯商人

康斯坦丁·马洛费耶夫总值540

被没收的资产。美总统约瑟夫·

拜登去年底签署法律,允许司法

部将部分被没收的俄方人士资产

至目前,全球范围内受制裁的俄

罗斯人共有超过580亿美元的资

产被查封或冻结,其中包括俄矿

业家苏莱曼·克里莫夫名下价值3

亿美元的超级游艇,以及俄企业

家维克托·韦克谢利贝格名下6处

转移给美国务院以援助乌克兰。

美国联邦法律限制政府使用

美国财政部9日报告显示,截

裁、违反美方出口管制的人。

美国联邦政府负责强化境内针

据路透社报道,今年2月2

壳公司"利用。

万美元的财产

美国银行危机

俄罗斯外交部副部长谢尔 盖·韦尔希宁13日表示,俄方不 反对继续延长俄乌农产品外运 一揽子协议,延长期限为60天。

俄罗斯可接受 俄乌农产品外运协议

延长60天

该协议定于本月18日到 期,联合国已与相关方就延长 协议磋商。乌克兰倾向于延长 120天

联合国方面说,已注意到 俄方表态,联合国致力于保护 协议的完整性与连续性;自协 议执行以来,已有2400万吨粮 食外运。

2022年7月,俄罗斯、乌克 兰就恢复黑海港口农产品外运 与联合国和土耳其签署协议。 协议有效期120天,同年11月 19日到期。2022年11月17 日,协议获延长120天。

该协议旨在保障从黑海港 口安全运出乌克兰农产品,同 时保障俄罗斯农产品及化肥出 口不受阻碍。此前,俄罗斯外 交部长谢尔盖·拉夫罗夫指责 西方阵营给俄罗斯农产品出口 制造障碍,"无耻地埋葬"这份 协议。 (新华社)

瑞典芬兰可能 "先后加入"北约

瑞典首相乌尔夫·克里斯 特松14日说,鉴于土耳其没有 改变对瑞典加入北大西洋公约 组织的立场,瑞典晚于芬兰加 入北约的可能性增大。

瑞典和芬兰去年5月申请 加入北约,但遭北约成员国土耳 其反对。按照规程,北约必须在 30个成员国"一致同意"前提下 才能吸纳新成员。三国为此举 行多轮谈判,去年6月签署备忘 录。备忘录明确土耳其有条件 同意支持两国加入北约,其条件 包括两国不支持被土耳其视为 恐怖组织的库尔德工人党等。

然而,今年以来,多场针对 土耳其的示威活动在瑞典举 行,土耳其提出强烈抗议,一度 推迟三方会谈。

瑞典和芬兰先前希望同时 加入北约。克里斯特松14日 说,瑞典不确定两国入约是否 会"有先有后",但"根据对最近 多轮谈判的总体评估,这种可 能性越来越高"。 (新华社)

储户凌晨4点排队取款

面对银行关闭事件,拜登指责共和党人,而特朗普则

美国几天内相继发生银行 关闭事件,引发市场震荡和恐 慌。总统约瑟夫·拜登13日发 表讲话安抚人心,同时把责任 归咎于投资者和老对头共和

"这些银行的投资人不会获 得保护。"拜登说,"他们主动铤 而走险,而当冒险没有获得回 报,这些投资人受损失。这就是 资本主义的运作方式。

拜登强调,在他任副总统、 贝拉克·奥巴马任总统时期,美 国通过立法加强对银行业监 管,以确保不会发生类似2008 年金融危机,但共和党籍总统 唐纳德·特朗普执政后却放松 了监管。



拜登所指系《多德 - 弗兰 克华尔街改革和消费者保护 法》。特朗普执政时期,共和 党人推动修改这部法律,上调 认定银行存在系统性风险的 标准,把资产规模超过2500亿 美元的银行划为受更严格监 管对象,远高于先前500亿美 元的"门槛"。最近遭关闭的 硅谷银行和签名银行截至去 年年底资产规模分别为2090 亿美元和1100亿美元。

拜登表示,将针对银行关 闭事件追责,还将要求国会和 监管部门出台更严格法规,以 免同类事件再次发生。

分析人士则表示,硅谷银 行关闭凸显美国联邦储备委员 会激进加息的负面影响。过去 一年,美联储连续八次加息。

美联储13日宣布,将自查 先前对硅谷银行的监管。 纽约股市13日标普500 指数中,金融板块以3.78%的 跌幅领跌。区域性银行股中, 第一共和银行和另外两家银 行股价暴跌,跌幅分别为 63%、60.2%和30.4%,盘中多 次暂停交易。多家大型银行 股价同样下跌,摩根大通、花 旗银行和富国银行股价跌幅 从 1 % 至 6.3 % 不等。据路透 社报道,美国主要银行13日在 股市损失达到大约900亿美 元,而过去三个交易日总损失 将近1900亿美元。

13日一大早,硅谷银行总 部外就排起等待取款的队 伍。排在第一的储户自称4点 就来排队。为硅谷银行"善 后"的美国联邦储蓄保险公司 雇员向储户派发早餐并安抚

共和党人和特朗普把这场 危机的矛头指向民主党。特 朗普的发言人在给美国福克 斯新闻频道的声明中称,"拜 登领导下,经济是一场灾难"。

已经宣布参加明年总统竞 选的特朗普在社交平台上警 告,美国将经历比上世纪大萧 条更严重的衰退,"证据就是, 银行业已经开始崩塌"

俄亥俄州共和党籍联邦众 议员沃伦·戴维森指责硅谷银 行"严重管理不善",经营中把 注意力更多放在多元化及环 境、社会和企业治理等民主党 推崇的理念上,"而不是管控 自己的风险"。

佛罗里达州共和党籍州长 罗恩·德桑蒂斯也表达了同样 的观点,指责硅谷银行"不务 正业"。他还指责联邦政府监 管不力。"我们有一套庞大的 联邦官僚体系,但是,每当需 要他们阻止这类事件发生的 时候,他们似乎总是缺位。"

惠晓霜(新华社特稿)

"签名银行"债券 被穆迪下调至垃圾级

国际评级机构穆迪公司13日下 调美国"签名银行"债券至垃圾级, 同时考虑下调6家其他美国银行债 券评级

穆迪公司说,以后不会再给"签 名银行"债券新评级。

美国纽约州金融服务局12日宣 布,依据州银行法接管"签名银行", 并指定美国联邦储蓄保险公司为这 家银行的接收方。

签名银行是商业银行,业务涉 及不动产和数字资产。根据纽约州 金融服务局数据,截至2022年12月 31日,签名银行资产总额约1100亿 美元,存款总额约885.9亿美元。

此外,穆迪考虑下调第一共和银 行、锡安银行、Western Alliance银行、 联信银行、UMB 金融公司和 Intrust Financial 公司的债券评级。(卜晓明)

房产,总值7500万美元。 海洋(新华社特稿) 伊朗总统:

将和白俄罗斯分享反制裁经验

据新华社电 伊朗总统莱希 13日在德黑兰与到访的白俄罗 斯总统卢卡申科共同会见记者时 说,伊朗准备与友好国家白俄罗 斯分享应对制裁的经验。

据伊朗总统网站消息,莱希在 联合记者会上说,伊朗和白俄罗斯 都反对单边主义,独立国家之间有 效和建设性的沟通可以用来应对 制裁,奠定国家进步的基础。

莱希在谈到伊白两国在工 业、矿业、贸易、农业和道路等领 域达成的重要协议时表示,希望 这些协议的执行会加强双边关系

并保障两国利益。此外,伊方决 心在区域内和区域外组织框架内 改善与白方的关系。

卢卡申科说,两国在国际和 地区问题上的立场相似,都希望 "建设一个公正的多极世界"。

卢卡申科当天还会见了伊朗最 高领袖哈梅内伊。据哈梅内伊网站 消息,哈梅内伊在会见中说,受到美 国制裁的国家必须相互合作,结成

统一战线,以摧毁制裁武器。 今年是伊朗与白俄罗斯建交 30周年,此访是卢卡申科时隔17

年后再次访问伊朗。